解决居民晾晒难 公共晾晒区值得推广



本版文/摄 记者 朱林飞

在很多人的记忆中,冬日把被子放到太阳底下晒一晒,既温暖又杀菌。于是,有人在小区里拉起了绳子,有人把被子晒到了健身器材上,还有人直接将衣服晾在了电线上,不仅影响环境美观,还存在不小的安全隐患,晾晒乱象也成为社区管理中的"老大难"问题。

居民晾晒难?有没有好的解决办法?昨日,记者走访多个小区进行调查。



扫一扫二维码查看更多内容



老小区: 低楼层住户遭遇晾晒难

叶阿姨住在高桥住宅区一楼,前面紧挨着自行车库。很多年前,她就把天井围了起来,上面加盖了屋檐,阳光根本晒不进来。平时晒衣服,就晾到附近的电线上,远远望去就像飘扬的彩旗。碰到社区工作人员提醒,叶阿姨就在树上拉根绳子晒。

"只有晒到太阳,这衣服穿上去才舒服。" 叶阿姨说。如果要晒被子,她就会找绿化带 的灌木树,把被子摊开,晒上一整天。

像叶阿姨这样的老小区低楼层住户,基本上都会遭遇晾晒难。记者在走访西河路、太平弄、百尺溇、江寺、俊良、崇化等社区时发现,很多房子一楼只有天井,没有阳台,而住户为了增加面积,往往把一楼的天井围了起来,根本晒不了太阳。

而在另一些老小区,虽然一、二楼住户有阳台,但由于楼层低,前后楼幢间距小,平时也见不到阳光。"夏天的时候气温高,衣服晒不到太阳,风吹吹也能干。冬天就不行了,没有太阳晒,衣服摸上去潮潮的。"家住韩家弄

小区的王阿姨告诉记者,马上就要降温了,这几天想把厚被子晒一晒,却根本找不到合适的地方。

记者还发现,有些老小区的房子由于结构受限,或朝北或朝西,冬天也很少能晒到太阳。家住高桥住宅区的陈先生表示:"我住的屋子在阴面,被子从来就没有晒过。"

在走访调查中,一些高楼层住户也表示,家里的阳台大都安装了保笼,平时晒衣服没问题,但晒被子还是不太方便。"我们有晒被子的习惯,遇到大晴天,就把被子抱到外面晾晒,这样晚上睡觉时就能闻到阳光的味道,感到整个心里妥妥帖帖的。"住在郁家弄小区的於阿姨告诉记者。

记者了解到,在一些老小区内,居民常常见缝插针,或利用楼与楼之间的空地,或在树上绑根绳子,或在健身器材、公共椅、绿化带等地方晾晒被子。虽然社区工作人员平时经常在劝导或阻止,但收效不大。

新小区:禁止在公共区域晾晒被子

都说老小区晾晒难,其实不少新建小区 也一样。昨日,记者在蜀山路附近的一新建 小区内看到,好几幢楼的草坪上放了一个个 移动晾衣架。

正在晒被子的陈女士说,她家的楼层低,本来阳光就不怎么好,加上阳台又是封闭的,晾晒被子很不方便。"我看过报道,说阳光透过玻璃照进来,杀菌效果差很多。"陈女士表示,在公共草坪晾晒被子也是没有办法,"我知道很多邻居有意见,有时候物业看到也会阻止,但实在是没地方晒。"

何女士住在建设一路的一个新小区里,平时衣服洗好后就直接晾在阳台里。"我家在5楼,因为前面高楼的遮挡,只有午后一个多小时阳台上才能晒到太阳。家里没住老人,加上平时要上班,没法讲究衣服晒不晒得到太阳。"何女士是土生土长的萧山人,在小时候的记忆里,一到冬天,母亲就会在屋前拉根晾晒绳,把全家人的被子轮番拿出来晒太阳。自搬到新小区后,何女士一直没晒过被子。"根本找不到地方晒,顶多等休息天的时候,放在阳台上吹吹风。"

住在同一小区的朱阿姨说,她本来住在

老城区,但为了带孙子,只好搬来跟儿子媳妇一块儿住。"他们年纪轻,不在乎,但我时常要晒被子,盖起来才舒服。"为此,朱阿姨趁天气好的时候,偷偷把被子晒到小区广场的椅子上。有一次正好被物业人员碰到,朱阿姨就把被子抱回了楼上。"晒几个小时也好的,可以杀菌透气。"朱阿姨说,小区里还有几个上了年纪的人,也常常会把被子拿到楼下的小广场或灌木丛上晒一晒。

为此,记者专门采访了该小区的物业人员。"如果业主们在室外晒被子,就会侵占小区公共区域,侵害其他业主的权益,影响小区的整体形象。所以,我们会对在室外晒被子的业主进行劝阻。"一位姓洪的物业人员告诉记者。

"我们也考虑过,不让业主晾晒被子的确有些不近人情。但众口难调,有些业主不同意这样做。"这名物业管理人员解释说,前几天太阳好,有的业主在小区广场晾晒被子,但其他业主很快就过来投诉,要求物业制止这种行为。这部分业主的说法是,公共区域是大家的,私人物品晾在这里不合适,会影响小区的品位。

开辟公共晾晒区 解决居民晾晒难

"晾晒被子是很多人的老习惯,但由于受住房条件、居住环境限制,晾晒被子越来越难了。"记者在走访中,听到最多的就是这句话。

一边是百姓日常生活需求,一边是城市管理亟待规范。近年来,在深化文明城区创建、助力亚运兴城的背景下,各社区也在千方百计解决小区环境治理的中"顽疾",其中就包括居民晾晒难。

早在2020年6月,工人路社区二棉路小区38幢、39幢和40幢旁边,新竖起了5个长20米、高2米、宽0.5米的不锈钢架子,这是社区新安装的"共享晾晒架"。晾晒架在选材、尺寸、样式上做足了功课,不锈钢的材料,不易生锈且美观;一架多用,竖立柱上设置横杆,可以晒被子、床单、衣服,提高晾衣架的利用率。天气晴好时,居民们在这里晒被、晒衣服,傍晚时,再将各自的衣被收回家。事情虽小,却得到了居民们的一致认可。一到冬天,这里就成为居民们集中晒被子的好地方。

在太平弄社区,晾晒难也一直是居民们期待解决的问题。社区居委会新班子上任后,通过多次走访、实地查看,将解决居民晾晒难确定为今年的民生课题。老小区可利用的空间少,通过询问居民意见和积极调研,社区最终选定在苏家潭和桥下达两个片区设立集中晾晒点

苏家潭7幢南面有一个占地约180平方 米的车库,上面的平台堆满了杂物。征得大 家的同意后,社区对平台进行清理,随后搭建 起三排六列整齐的晾衣架,看上去美观又实 用。桥下达片区则通过将一部分绿化带进行 改造,经统一设计、规划后,搭建起5个不锈 钢晾衣架。

上个月底,拱秀社区也将一个 自行车库平台改建成了公共晾晒 区。晾晒区装了10多排不锈钢架子,划分为 晾衣区和晾被区,深受周边居民的欢迎

晾衣区和晾被区,深受周边居民的欢迎。 另外,像西河路郁家弄小区、潇湘社区山 北区块,也着力解决晾晒难,或通过在围墙上

统一装置晾衣架,或将 违章建筑拆除后改造为 公共晾晒区,既满足了 居民需求,又改善了小 区环境,一举两得。

为合理使用晾晒区,各社区还结合居民的意见建议,制定了"文明晾晒公约",包括禁止儿童在晾晒区玩耍、不晾晒过重衣物、不长久占用公共场所等内容,呼吁大家文明使用公共

物品,营造文明和谐的居住环境。同时,社区 还加强日常巡查,及时劝止不文明晾晒行为, 进一步提升居民的获得感和幸福感。

公共晾晒区能否适用新建小区?记者调查发现,有少部分小区在楼顶开辟了公共晾晒区。位于蜀山路附近的一个新小区,在每幢楼的楼顶围栏之间拉起了多条细绳,供业主晾晒衣被。还有位于钱江世纪城的某新小区、位于育才路的某规模小区等,均在楼顶设有集中晾晒区。一到冬天,这些晾晒区就晒满了被子,闻着太阳的味道,主妇们的脸上总会露出幸福的笑容。

记者手记:

在走访中,有不少市民表示,如今房子 越造越高,配套越来越好,晒被子的地方却 越来越难找。

既然晒被子是居民生活的基本要求,小 区在建设之初没有考虑到这方面的问题,管 理者也应该想办法满足业主需求,而开辟公 共晾晒区不失为一个好的办法。

另外,在小区建设初期,规划设计单位如果能考虑到住户的晾晒需求,在公共空间专门留出阳光好的部分区域供居民晾晒被子、衣物等,会更有效地解决这一难题。

